 Kutatási beszámoló: „A magyarországi gazdasági kamarák helyzet- és jövőképe”
A Budapesti Kereskedelmi és Ipar Kamara szakértői egy kutatás keretében mind elméleti, mind gyakorlati szempontból megvizsgálták a kereskedelmi és iparkamarák helyzetét, működésüket és mozgásterüket mind itthon mind az Európai Unióban, hogy az új kormányzat számára előremutató javaslatokat alakítsanak ki. 

Kutatásuk során elsősorban a közigazgatással való kapcsolatukra igyekeztek rávilágítani, azonban a kamarák tevékenységének vizsgálata során gazdasági szerepük, a vállalatokhoz, illetve más érdekképviselettel foglalkozó szervezetekhez való viszonyuk is előtérbe került. A világban két fő típusa van a kamarai rendszereknek: a magánjogi és a közjogi. A magánjogi kamarák általában kis gazdasági-szakmai kört képviselnek, amelyben az érdekek homogének, azonban csak olyan jogosítványai vannak, mint bármely más lobbizásra jogosult szervezetnek, így társadalmi súlyuk csekély. A közjogi kamara feladatai ennél sokrétűbbek, így gyakran előfordul az, hogy nem tudja minden tagjának érdekét képviselni és érvényesíteni. A jelenleg hatályos, gazdasági kamarákról szóló törvény értelmében a magyar kamarák köztestületi önkormányzatok. A köztestületek egyfajta átmenetet képeznek a civil társadalom és az állam szervezetei között. 
A kutatók véleménye szerint a jelenlegi vegyes – közjogi és magánjogi – rendszer nem ad biztos alapot a kollektív jogok érvényesülésének. Ha erős kamarára van szükség, meg kell adni számára a jogosítványokat, megfelelő cselekvési teret kell biztosítani arra, hogy az intézmény kialakítsa a maga gyakorlatát, ezáltal valóban betöltse azt a helyet, amit többé-kevésbé világosan kijelölnek számára a jogszabályok. Ezen véleményük alátámasztására az Európai Unió egyes országainak gazdasági kamaráiról egy összehasonlító elemzést készítettek, alternatív megoldásokat keresve nemzetközi színtéren. Ausztria kitűnő mintával szolgál például arra, hogyan működhet hatékonyan mind helyi, mind országos szinten a kamarai rendszer, hogyan lehet a társadalmi-szociális párbeszéden, partnerségen keresztül gyors gazdasági növekedést elérni.. 
A kutatási jelentést elolvasva a külföldi példák megvizsgálása után átfogó képet kaphatunk a hazai helyzetről, a gazdasági kamarák törvényi szabályozásáról, szervezeti felépítéséről, feladatairól és finanszírozásáról. A kamarák helyzete sokat változott a megjelenésük óta eltelt több mint 150 év alatt, és ez a folyamat ma sem állt meg. Elég a közelmúlt heves politikai és szakmai vitáira gondolnunk, ami több országban is megfigyelhető, és amelyet a kamarák kötelező vagy önkéntes tagsági alapon nyugvó szerveződése váltott ki. Ezt a vitát is igyekeztek több oldalról körüljárni, hiszen a kamarákhoz kapcsolódó egyik leglényegesebb kérdésnek számít. 
A Kereskedelmi és Iparkamara ismertségét, presztízsét és szolgáltatásainak megítélését saját kutatás keretében mérték fel, elsősorban budapesti cégek körében. Kutatásukban arra keresték a választ, hogy a vállalkozások mennyire elégedettek a jelenlegi kamarai szolgáltatásokkal, illetőleg milyen kamarát szeretnének.  Az adatfelvétel 2010. április 14-16. között zajlott le, a Nézőpont Intézet által reprezentatív mintán készített telefonos felméréssel. A felmérés során 350 értékelhető lekérdezés készült el. 
A kutatás főbb megállapításai:
· A nem kamarai tag vállalkozások arra a kérdésünkre, hogy miért nem tagjai a kamarának, elsősorban az ismertség (37,58 %) és a hatékonyság (30,91%) hiányát jelölték meg. 
· A kamarával szembeni elvárásként a válaszadók 71,71%-a az érdekérvényesítést, 67,71%-a a szolgáltatások nyújtását, 59,14%-a a szakképzés elősegítését jelölte meg (egy válaszadó több választ is megjelölhetett) 
· A kamarai szolgáltatások ismertsége 50% alatti. A legismertebb szolgáltatások a következők: tájékoztatás kiállításokról, vásárokról, Széchenyi Kártya ügyintézés, pályázati tanácsadás. 
· A kötelező kamarai tagság visszaállítását a nem kamarai tag vállalkozások 78,09%-a, a kamarai tagok 63,74%-a elutasítja. A kötelező regisztráció bevezetésével kapcsolatban azonban már nem ilyen egybehangzó a negatív vélemény: a nem kamarai tag vállalkozások 65,73%-a elutasítja, viszont a kamarai tagok 59,65%-a támogatná azt. 
· Arra a kérdésre, hogy segítené-e gazdasági tevékenységét egy a kamara által üzemeltetett egységes vállalkozói nyilvántartási rendszer, a válaszadók többsége igennel (59,6%) válaszolt.
Mindezek alapján az új kormányzatnak a következő kérdést kell tisztáznia egy hatékony kamarai rendszer kialakításához: közszolgálati vagy piaci szolgáltató szerepe legyen a kamarának? A problémának egy másik aspektusa az, hogy sokszor a köztestületi mivoltból adódó ellenőrzési feladatok szemben állnak a tagok érdekeivel (bizonyos esetekben a kamara választott vezetőivel is), sőt a kamara ellenőrzési jogköre szélesebb a tagvállalkozásokkal szemben, mint a nem tagok felé. A közszolgálati vagy szolgáltató jelleg közötti szembenállást fokozza a finanszírozás problémaköre is. Az átadott állami feladatokat, évről-évre – a költségekhez képest – alacsonyabb arányban finanszírozza a költségvetés.

A problémakörnek megoldása lehetne az önkéntes tagság helyett egy teljes körű, valamennyi gazdálkodó szervezetre és egyéni vállalkozóra kiterjedő kamarai regisztráció bevezetése. Viszont ezt csak akkor fogadják el a vállalkozások, ha nem jár plusz anyagi és adminisztrációs teherrel számukra. Tehát a regisztrációt automatikussá, a cégbejegyzés, illetőleg a vállalkozói igazolvány kiadásával egyidejűvé, az egyablakos rendszer keretei között megvalósíthatóvá kellene tenni. A kieső tagdíjbevételt a vállalkozások által fizetett, az adóból leírható díjjal vagy a költségvetésből (bizonyos adóbevételek meghatározott százalékának átengedése a kamaráknak) is lehetne fedezni, ahogy ezt – a köztestületi kamarák esetében – több nemzetközi példa is mutatja.

Ha a kamarákat feszítő belső problémák csökkennek, ha képesek lesznek hatékony és eredményes munkára és egyúttal megfelelő marketing révén elismertségük növelésére, akkor lehetőség lesz arra, hogy jogosítványaik és feladataik további bővítésével – az állam gazdasági szerepvállalásának csökkentésével – át lehessen adni a kamaráknak (természetesen az anyagi feltételek megteremtése mellett) azokat a közfeladatokat, melyek önkormányzati keretek között eredményesebben elláthatók. Ezáltal olcsóbb és hatékonyabb lehet a gazdaságszervezés, és nőhet a gazdaság szereplőinek befolyása a kereskedelemfejlesztésre, képzésre, gazdaságpolitikára.

